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Někdy brečím nad lidmi kolem sebe, často pro 

Světová zdravotnická organizace de�nuje zdraví jako stav pohody – the 
well being, „dobré bytí“ ….

systému, ale on pro ně neuměl najít „dobré bytí“ ve smyslu vyléčení. Nicméně neuměl jim nic 

Stěžovat si, jak je všechno špatně – to je snadné. Nemám rád rozmazlenost. Tahle země je 

Dovolte mi příběh.

měsíce od kardiologického zákroku, při kterém arytmie, zástava srdeční, dlouhá resuscitace 

Další den, služba, 18. hodin, přichází. Menší postavy, tichá, ale rozhodná, ne typ, co pláče při 
každém problému ze strachu nad sebou. 

„Nejhorší je, že můj 5-letý syn denně pláče, už od toho, jak se to stalo. Co mu mám říct? 

Já myslím, že ho můžete sebou vzít, možná spíš musíte. Pomůžeme Vám. Místo bude po 

Za dva dny telefonát manželky pacienta: „Oni ho přeložili 50 kilometrů daleko do LDN, prý 
nebudou nic doplňovat“. Telefonuji do LDN, primář je skvělý: „ ano, pacient je do hospicové 

bylo takových lidí ve své profesi víc.

přijít. Matka je ale klidnější, vidí, že manžel je zajištěný. Ví také, že může již zemřít každou hodi-
nou. Ve čtvrtek ráno není stav pacienta dobrý, selhávání srdce, zjevně terminální plicní embolie, 
volám manželce. 

jsme blízko nich obou, abychom se mohli zachytit.

jedu do Brna, vezmu Vás sebou autem, zítra si své vyzvednete.“ Souhlasí.
Po cestě několikrát zastavuji, chlapci je špatně, dusí se, pak má záchvat kašle. Máma je skvělá, 

-

Jedu domů, mám to jen asi 5 kilometrů, ale skoro nemůžu řídit. Mám myšlenky všude jinde, 

„Tati, co se ti stalo?“….Vše jim řeknu, dostanu pusu, je mi trochu líp. Ještě že je mám.

 užívanie je kontraindikované.
 bolesti hlavy, stavy vzrušenia, tras končatín, nepokoj, 

nespavosť, zrýchlená, prípadne nepravidelná srdcová činnosť, palpitácie, pokles 
krvného tlaku, gastrointestinálne ťažkosti, nauzea, vomitus, hnačka, zosilnená 
diuréza, zmeny sérových elektrolytov, najmä hypokaliémia, vzostup hladín vápnika a 

papierová škatuľka, písomná informácia pre používateľov. 50 tabliet.
 Noventis, s. r. o., Filmová 174, 761 79 Zlín, Česká 

Výdaj lieku je viazaný na lekársky predpis. Tento liek nie je hradený z prostriedkov 
verejného zdravotného poistenia. Skôr ako prípravok predpíšete, zoznámte sa, 
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Druhý den ráno ji vyzvednu. Je statečná, moc nemluví, jen mi silně stiskne ruku, když se loučíme. „Děkuji, nikdy nezapomenu, co jste pro nás udělali“. Víc 
říkat nemusí, je mi zas o trochu líp.

Za tři měsíce přišel email: „díky, je to těžké, ale syn už je zase ve školce a už je to lepší“. Díky Vám, Jano, je mi trochu líp.

Takže: nemyslím, že je špatné občas brečet, ale potřeba je, aby to bylo pro lidi, pro něco. A vedle toho je třeba taky něco pro lidi dělat – abychom se mohli 
občas všichni od plic smát. 

Nezapomenu na kolegyni, praktickou lékařku, která mně zemřela v náručí při krvácení do plic u plicního nádoru. Vše věděla, znala další vývoj nemoci, 
měla skvělou rodinu, sama je podporovala. Týden před tím se chtěla nechat se dvěma dcerami vyfotit na pokoji hospice, na lůžku. Nádherná fotka, nikdo by 
neřekl, jak vážně je nemocná. Tolik úsměvu a radosti, že můžou být spolu, tolik odvahy. 

Chválíme se, že máme jedno z nejlepších zdravotnictví na světě. Možná v některých akutních oborech je to u malé skupiny nemocných i pravda. Populace 
nám ale stárne, zdravé dožití se od nemocného liší již o 20 let a tato léta mnozí z nás žijí, a ještě více z nás bude žít v budoucnosti s nemocí. Mnohdy v plné závislosti 
na druhých několik měsíců či let. S těmito nemocemi i odejdeme z tohoto světa. Nyní v lednu během 3 týdnů zemřelo v našem hospici 19 pacientů. 19 příběhů, 19 
rodin o cca 80 lidech. Někteří z nich do svého životního příběhu museli přijmout fakt, že jejich nejbližší trpí nemocí, ale často i hloupostí, neznalostí, neochotou 
či dokonce vulgárností společnosti, a třeba i zdravotnického systému, ve kterém žijeme a pracujeme. Není mi to jedno, i proto, že jednou budu jedním z nich. 

Někdy brečím nad lidmi kolem sebe, často pro lidi a někdy je to i vidět. Možná jsem nenapravitelný humanista, ale i přesto, že mi hrozí, že zas budu brečet, 
od umírajícího pacienta neuteču. 

Nelíbí se mi, jak si ten život ulehčujeme. Rozmazlenost. To je to, čím trpí tahle společnost a doba. Hledat snadná řešení. Za jakoukoliv cenu. 
Tohle mně ale nebaví, protože to jako životní strategie vůbec nefunguje. Jako žádné sobectví. 
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